

## 共谱民族团结新篇章

### ——兴义市栗坪社区凝心聚力高质量推进民族团结进步事业

张耀方

金秋十月，丹桂飘香。在这收获的季节里，兴义市洒金街道栗坪社区又传来了好消息。继“全省民族团结进步示范社区”“全省乡村振兴帮扶工作先进集体”“全国示范性老年友好型社区”等荣誉称号后，栗坪社区党支部又荣获了“全国民族团结进步模范集体”称号。

栗坪社区是黔西南州易地搬迁的主要承接社区之一，共安置了来自周边县(市)的搬迁群众一万多人，这里生活着汉族、苗族、布依族、彝族等16个民族。栗坪社区党支部始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力构建嵌入式社会结构和社区环境，不断推动基层党建与民族团结工作深度融合，探索“五抓五促”工作法，有效促进了各族群众共同团结奋斗，共同繁荣发展，共创民族团结进步新家园。

#### 创新工作方法，深化民族团结进步

栗坪社区党支部在民族团结进步创建工作中，创新性地提出了“五抓五促”工作法，即抓实基层党建体系促各族群众思想融入，抓实培训和就业服务体系促各族群众生产融入，抓实基本公共服务体系促各族群众生活融入，抓实公共文化服务体系促各族群众心理融入，抓实社区治理体系促各族群众空间融入。

“思想融合是搬迁居民适应新环境的首要任务。”栗坪社区党支部书记、居委会主任杨昌跃说。自2019年社区成立以来，通过强化党建指导团队和基层党建体系，促进了各民族群众的思想融入，同时抓实基本的就业服务及公共服务体系，让群众生活无忧、就业不愁。

杨昌跃说：“我们通过积极协调，成功引入了服装制造、电子产品制造企业在社区内设立车间，并成立了绣娘、林下菌药等多种帮扶工作坊，培养了林下种植养殖、中草药栽培、林下鸡养殖、林下菌药

种植等方面的专业人才，有效解决了社区内一些弱劳动力的就业问题，让他们能够在家门口找到工作。”

#### 增强文化认同，促进群众交往交融

栗坪社区党支部积极建设铸牢中华民族共同体意识主题馆，展出各民族的文化、服饰、书籍、乐器等，让居民在参观学习中加深对各民族文化的了解与尊重。

在栗坪社区乡愁馆，展示着群众过去生产生活所用的农具、乐器、房屋模型等，搬迁群众时常会到这里看看。“这些东西都是我们以前用过的，是我们曾经的记忆。搬迁过来后，我们的生活变得更加美好幸福。”栗坪社区居民李从友说。

利用传统节日契机，社区经常开展内容丰富、形式多样的活动，持续为各族群众互帮互助、交流交往搭建平台。栗坪社区副主任刘红琴说：“社区充分利用‘三月三’‘六月六’‘八月八’等传统民族节日，组织开展群众性的文体活动，以乡愁为纽带，有效促进了社区各族群众的交流、交往、交融。”这些活动的开展，不仅丰富了居民的精神文化生活，更在潜移默化中加深了群众彼此间的情感联系。

#### 提升服务水平，确保群众安居乐业

栗坪社区党支部深知，要真正实现民族团结进步，就必须让各族群众在搬迁后能够安居乐业。为此，社区不断优化教育、医疗、就业等基本公共服务体系，确保各族群众能够享受到均等化的公共服务资源和保障服务。通过定期开展“群众会”，及时解决群众急事、难事；在楼道里公示水务、电力等单位负责人联系电话；点对点建立楼道微信群，实施“网格化”管理等措施，为各族群众提供了全方位、多层次的服务保障，让他们在搬迁后能够迅速适应新环境、融入新生活。

在栗坪社区八栋一单元的江邵学家中，社区工

作人员会定期上门帮助这位88岁的独居老人打扫卫生、做家务，解决生活中的各种难题。“他们经常来探望我，帮我打扫卫生，态度很好，我非常满意。”江邵学老人感慨地说。

为了更好地服务居民，栗坪社区围绕医疗、教育、社会保障等领域，组建了12支志愿者服务队，主动上门为有困难的居民提供医疗援助、就业指导和生活保障等服务。

“我们有多支志愿服务团队，他们的主要任务是帮助居民做一些力所能及的事，同时也会协助调解邻里之间的纠纷。”刘红琴说。

#### 展望未来，持续巩固和发展民族团结进步事业

如今，在栗坪社区这个大家庭中，16个民族的居民们在生活中互相帮助，文化上互相尊重，经济上相互支持，情感上相互信任和关爱，共同营造了一个民族团结和繁荣进步的社区环境。

“我们对社区的基础设施进行了优化，以促进居民的素质提升，也努力在社区能力范围内提供帮助，让大家实现共同学习、共同居住、共同享受、共同治理、共同娱乐的目标。”杨昌跃说。

栗坪社区党支部将继续以铸牢中华民族共同体意识为主线，进一步推进社区基层治理、完善基础设施建设、提升服务群众水平、深化意识形态阵地建设等，努力实现各族群众在思想上进一步融入和共学、共居、共享、共治、共乐的目标，为推动新时代民族团结进步事业高质量发展贡献更多力量。

增进民族团结  
促进社会和谐

## 兴义市跨省外出务工人员获交通补贴

今年6月下旬至9月下旬，兴义市通过惠农财政补贴“一卡通”(社保卡)系统集中发放的方式，先后按月分四批次累计发放2024年脱贫劳动力跨省务工一次性交通补贴727.25万元。今年1月以来，已外出的司显凯、杨明国等14545名跨省外出务工人员人均获得一次性交通补贴500元。

“手机信息上显示2000元务工补助，我家4个人在省外务工，一个人补贴500元，坐火车基本上够来回的路费，没想到外出务工还会有交通补助，十分感谢党和国家的好政策!”10月10日，清水河镇补打村50岁村民司显凯获得兴义市2024年第四批跨省务工一次性交通补贴时感激地说。

今年以来，兴义市根据《贵州省低收入脱贫人口三年增收实施方案》的相关要求，以全面、及时、精准为切入点和落脚点，充分利用微信群、入户走访、电话联系等多种方式，对跨省就业一次性交通补助的补助对象、补助标准、实施步骤及所需材料等相关信息进行广泛宣传，打通政策落实“最后一公里”，确保政策不断档、服务不断线，提高政策知晓率，积极引导脱贫不稳定劳动力、边缘易致贫劳动力、突发严重困难劳动力填写《兴义市脱贫人口跨省务工一次性交通补助申请表》，对符合申报条件的积极引导申报，确保政策知晓率百分之百，且已在省外连续稳定务工3个月以上的，年龄在16至59周岁之间，人均发放一次性交通补贴500元，让符合条件的对象享受政策，做到“应补尽补”。(吴古昌)

## 互相尊重 构建和美家庭

### ——记杜荣江家庭

今天的文明家庭，我们要认识的是威舍镇发哈村的杜荣江家庭，他们用实际行动诠释了文明家庭的深刻内涵。

见到杜荣江时，他正在自己的养蚕基地忙碌着，只见他一会忙着编织养蚕所需的工具，一会又忙着去打扫蚕房的卫生。而他的爱人方粉竹在忙完地里的活后，又开始忙活家务。结婚多年以来，杜荣江夫妻二人相互扶持、互敬互爱、尊老爱幼，悉心经营着这个家。

“我们家庭是一个普通的家庭，但我们始终秉持着‘文明、和谐、感恩、进取’的家风，努力营造一个充满爱的温馨家园。我们全家互相关爱、互相尊重，共同面对生活中的喜怒哀乐。在家庭生活中，我们注重沟通，尊重彼此的意见，共同解决问题，生活得很幸福。”杜荣江告诉记者。

一直以来，杜荣江家庭始终把对孩子的教育放在第一位，他们以身作则引导孩子健康成长，营造良好的家庭氛围。在杜荣江的带动和影响下，家人们齐心协力，共同经营出一个洋溢着温暖、民主、文明、科学的美好家庭。

“姑娘很关心我们，随时都视频给我们，叮嘱我们要注意保重身体，不要舍不得花钱，身体最重要。她还经常给我们买衣服、买鞋子这些，还买手机给我们用，我们一家人相处得很好，关系很融洽。”提到一家人的相处方式时，杜荣江爱人方粉竹如是说。

对于获得“文明家庭”的荣誉，杜荣江家庭表示，这是对他们过去的肯定，也是对他们未来的鞭策。在未来的日子里，他们将继续发扬优良传统，保持良好的家风，以更高的标准要求自己，为构建更加和谐、文明的社会贡献力量。(王明林 唐莉君)

## 文明家庭风采

## 市教育局对州、市级立项课题进行中期检查

为加强课题管理，规范研究过程，确保课题研究的质量和进度，9月中下旬，市教育局组织课题专家对全市各中小学(幼儿园)申报2024年下半年州、市级结题的118项教育科研课题进行中期检查，其中州级71项，市级47项。

以各教研教改实验区、教育集团或未规划在教研教改实验区的市直学校为单位，围绕《兴义市教育科研课题中期检查表》12项检查内容开展中期检查。检查方式为现场查阅资料、汇报交流，在检查活动中课题组与专家进行互动交流，解答课题组在研究中提出的问题。

检查组认为，《基于自主游戏教师实现有效观察的实践研究》《乡村薄弱学校学生学习习惯的培养策略的研究》《新高考模式下高一学生选课策略研究》等课题资料全面、详实，真实反映课题研究轨迹，有利于研究者进行更深层次的反思和提升。此次有110项课题通过中期检查。

针对此次检查中发现的问题和不足，市教育局将及时组织专家给予指导和帮助，督促课题组进行整改和完善，加强对课题研究的跟踪管理和服务支持，确保课题研究能够取得预期成果并顺利结题。(贺尔玲 邹丽娜)

## 州民族文化中心古琴公益课开讲

10月11日，州民族文化中心第三期古琴公益课开讲，让大家近距离接触古琴，感受传统文化与非物质文化遗产的独特魅力。

公益课上，交乐古琴馆老师介绍了古琴的文化内涵，详细讲解了古琴弹奏的基本步骤，如乐器的准备、坐姿的调整、基本指法等，并现场指导学员弹奏，帮助学员掌握古琴的弹奏技巧，提升演奏水平。

“我是从云南过来的，我第一次听见古琴的弹奏后，就深深爱上了这个乐器。刚好兴义这边开设公益课，所以我几乎每个周末都按时来学琴。”来自云南罗平的学员李春香说。

据了解，古琴艺术是黔西南州第七批州级非物质文化遗产代表性项目之一。为了更好地保护好、传承好古琴艺术，州民族文化中心联合交乐古琴馆常态化开展古琴公益课程，每周一期，每周五晚授课。

交乐古琴馆主理人杨曼表示：“我们主要是通过公益讲座分享的方式，为大家普及古琴文化，希望大家更了解古琴、喜欢古琴，让黔西南州的古琴文化更好地发展和延续下去。”右图为州民族文化中心第三期古琴公益课现场。

陆全江 梁大鹏 摄影报道



文化中国行

## 社区矫正“黄丝带” 助力传输“心”能量

近日，民盟黔西南州委、兴义市司法局联合在桔山司法所举办了一场特别的团体心理辅导活动。

本次活动邀请了国家二级心理咨询师、国家二级婚姻家庭咨询师周娟为社区矫正对象提供专业的心理辅导和心理健康咨询，做好社区矫正对象心理问题的干预，为预防和减少社区矫正对象心理问题提供支持和帮助。通过一系列互动环节和讨论，参加培训活动的社区矫正对象逐渐敞开心扉，分享了自己的感受和困惑。周娟老师均耐心倾听，并运用专业知识为他们提供个性化的建议和指导，引导社区矫正对象做好情绪识别和自我调节。

此次“黄丝带帮教”活动，旨在帮助社区矫正对象缓解心理压力，搭建社区矫正对象与社区矫正机构、社会领域的“心”链接，传输“心”能量，促进“黄丝带帮教”活动“见形见效”“入心入行”，以实际行动夯实社区矫正对象的教育改造和心理健

康矫治。活动不仅提高了社区矫正对象的心理健康水平，还促进了他们与社会的和谐融合。

今后，兴义市司法局将持续关注社区矫正对象心理健康，与相关职能部门及专业心理健康教育工作者密切联系配合，探索更多渠道和方式，开展针对性强、切实有效的心理健康教育、辅导和心理矫治工作，巩固提升社区矫正工作质量和水平，帮助社区矫正对象早日回归社会。(来源：兴义市司法局)

## 抵制高额彩礼 倡导文明婚俗

· 移风易俗 · 破陈规 · 除陋习 · 讲文明 · 树新风